

上海市普陀区教育局文件

普教办〔2022〕9号

普陀区教育局关于切实做好党的二十大前后 本区教育系统安全保障工作的通知

区教育系统各单位：

为深入贯彻习近平总书记关于“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要论述和关于安全生产的重要指示批示精神，以及近期召开的全国安全生产电视电话会议和全国教育系统疫情防控安全工作视频会议精神，按照市教委和区委、区政府的部署，为强化本区教育系统安全保障和疫情防控工作，确保党的二十大召开前后安全稳定，现将有关要求通知如下：

一、进一步提高政治站位，切实拧紧安全责任链条

各单位要进一步提高政治站位，切实认清形势，坚决把做好党的二十大前后安全保障工作作为当前最大的政治任务抓好落实。要切实扛起政治责任，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，严格按照市委、市政府以及区委、区政府的要求，

时刻拧紧安全责任链条，更好统筹发展和安全这两件大事，深刻汲取教训，认真排查本系统、本单位在安全措施落实上的差距和不足，紧紧围绕“防风险、保安全、迎二十大”这条主线，举一反三，将校园安全保障和疫情防控措施切实落实到位，把责任落实到岗、到人。

二、进一步完善工作机制，着力防范化解重大安全风险

各单位要认真对照“五个严”要求，深入开展安全风险隐患排查，落实防范管理措施，守牢校园安全底线，坚决杜绝校园发生重特大事故发生。要重点做到“五个强化”：

一是要强化安全责任落实。要围绕落实“四方责任”，把风险想在前、漏洞补在前、准备做在前，不留盲区、不留死角，努力赢得化解重大安全风险主动权。

二是要强化安全风险研判。要结合本单位实际，关注重点区域、重点部位，针对基础性风险、季节性风险、节假日风险、特殊风险，特别是安全大检查发现的推进不力、整治困难等难点，开展梳理评估，及时堵住安全漏洞。

三是要强化问题隐患整改。要将排查治理本单位最为突出、最为紧迫的隐患问题作为重中之重，针对国庆假期前后检查的问题，区教育督导和安全事务中心将进行“回头看”，推动存量隐患及时清零、增量隐患动态清零。

四是要强化重点区域管控。要重点关注校内高层建筑、实验室、学生宿舍、电动自行车充电区域等火灾隐患较大区域和部位，加大整治力度，严厉打击违法违规行为；要盯紧校内人员密集场所，重点检查和预防闭锁安全出口、停用消防设施、违规用电用火等违规违纪行为。

五是要强化过程跟踪和督导问效。要严于平常标准，大于平常力度，集中力量、强力除患、精准管控。对工作不扎实、措施不落地的，要及时约谈、警示；对不担当不作为、重大隐患悬而不决，失职渎职造成事故的，要严肃追究问责。

三、进一步夯实工作措施，全面加强重点领域安全管理

一是要精准落实校园疫情防控措施。要准确把握好“度”，精准落实各项疫情防控措施，在做到“防得住”的同时着力确保校园教育教学工作正常运行。校园的日常管理要切实做到“不增不减”“宽严结合、动态调整”，不简单化，不过度防疫、层层加码，最大程度减少疫情对师生员工正常学习生活的影响。

二是要加强实验室危化品使用监管。落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”机制，按级落实责任，分级分类管理，严格全过程、全周期、可追溯管理，强化涉及危险化学品的采购、保存、使用、处置全程管理，把实验室安全教育纳入学生培养环节，做好实验室日常安全管理。

三是要加强消防安全管理。即日起至10月24日，各单位在做好日常安全巡查、宣传培训基础上，务必要组织不少于2次的消防安全专项检查，加强对电动车充电区域、食堂、宿舍等防火重点区域的安全巡查，加强对消防设施设备的巡检，确保设施设备的正常运转，维护二十大期间的校园安全稳定。

四是要加强网络安全监管防护。要以最高的规格、最严的标准、最细的措施保障网络安全，确保不留盲区、不留缝隙。坚决防范网络安全重大风险，坚决消除数据安全重大隐患，坚决杜绝重要网站被篡改，重要系统、重要网络大面积瘫痪，重要系统的数据大面积泄露等事件发生，全力维护网络安全。

五是要做细做实学生思想工作。要安排教师深入学生中间，动态跟踪了解学生思想状况，采取灵活有效措施做好引导工作，要重点关注他们的学习生活情况，掌握学生诉求和实际困难，及时协调、帮助解决。要加强校园疫情防控工作思想引导，既讲清楚动态清零的大道理，也讲清楚遵守校园防控政策的小道理。要加强学生心理健康教育，针对性提供心理援助，帮助学生缓解焦虑情绪。要着力开展家庭教育，指导家长开展有益身心健康的亲子活动，不为学生增加过重的学业负担，引导学生理性使用电子产品，培养学生养成自我约束、按需使用的好习惯。

六是要做好信访矛盾排查和化解工作。要扎实开展信访突出问题矛盾、风险隐患和不稳定因素的排查化解和应急处置工作，细化工作预案，加强信息报送，及时妥善应对突发事件，努力将矛盾解决在基层和萌芽状态，确保在党的二十大前后，不发生大规模聚集上访、不发生涉访个人极端行为、不发生因信访问题引发大面积负面炒作，实现“北京不去、市内不聚、外省不串、网上不炒”的工作目标。

四、进一步完善校园管理，优化校园服务保障

一是要做好师生饮食卫生安全保障工作。要加强对学生食堂饭菜质量、食品、饮用水卫生安全等管理，严格管控食品、原材料采供渠道，摸清米、面、粮、油、蛋、肉等原材料库存数和需求数，强化数据监测预警。

二是要做好防疫物资的保障工作。各单位要针对消毒用品、口罩、测温设备等防疫物资进行再梳理，切实保障防疫物资及设备的储备充足和正常使用。

五、进一步增强工作力量，做好突发事件应对准备

一是要加强舆情监测和应对处置。要根据市教卫工作党委、市教委和区委、区政府近期有关工作提示要求，落实常态化疫情防控措施。要及时回应解决好师生的合理诉求，把工作做到位，把道理讲清楚。要扎实开展信访突出矛盾、风险隐患和不稳定因素的排查化解和应急处置工作。要把困难估计得充分一些，把风险思考得深入一些，把各类风险隐患消除在萌芽状态，坚决防止发生聚集事件和重大舆情。

二是要全面落实应急值守制度。各单位要严格落实值班带班有关要求，至党的二十大胜利闭幕期间，各单位要每天安排领导同志 24 小时在岗带班，同时安排本单位正式工作人员 24 小时值班，确保及时稳妥处置可能出现的各种突发情况和问题。如遇突发情况，请按要求上报区教育局办公室。

三是要畅通信息保障制度。要及时掌握相关动态和处置情况，确保各类信息、各项数据上报及时、准确、全面，坚决杜绝迟报、漏报、谎报、瞒报情况。要结合本单位安全运行工作实际，开展研判、加强监测、强化预警。同时，落实好属地层面、内部层面的协作联动和信息互通机制，发挥各自优势，加强重点活动、重要场所安全风险在线监测，做好各类突发事件及时回应和联动处置各项工作。

普陀区教育局

2022 年 10 月 12 日

抄送：区域行业职校

上海市普陀区教育局办公室

2022年10月13日印发
